

# 菜农：菜价上涨是季节因素，年年如此

目前寿光蔬菜批发市场以外省蔬菜为主，本地大棚菜尚未上市

农村大众报记者 李伟

近日，市场上的部分蔬菜价格上涨，有自媒体将其与寿光受到的洪涝灾害联系在一起，人为制造恐慌情绪，甚至借机哄抬物价。目前的蔬菜市场到底是什么情况？蔬菜价格与寿光的灾情到底有没有关系？记者对此进行了调查。

## 近期蔬菜价格有涨有跌，叶菜上涨明显

8月26日，记者走访了济南市的部分大型超市和蔬菜销售门店。

在济南市二环东路燕山立交桥附近的一家大型超市，在蔬菜区，记者看到西红柿2.7元/斤，青椒3.3元/斤，尖椒和卷心菜是2.3元/斤，黄瓜和西葫芦价格要高一些，4.2元/斤。

在济南玉函路南端一家大型超市，记者了解到，西红柿2.59元/斤，长茄3.49元/斤，黄瓜是4.19元/斤，苦瓜3.09元/斤。

在英雄山路旁的一家农贸市场

场，西红柿是2.5元/斤，土豆是2.5元/斤，黄瓜是4元/斤。

一圈走下来，记者发现在终端市场上，近期茄果类、根茎类蔬菜价格有所上涨，但幅度不大。相比之下，叶菜类价格上涨比较明显。在大型超市，精品包装的小白菜、菠菜每斤卖到10多元。农贸市场上叶菜类也在每斤五六元。

山东省物价局的监测数据显示，近期不同蔬菜品种价格有涨有跌，其中叶菜类涨幅较大，根茎类涨幅较小，有些甚至出现下降，菌菇类价格下降幅度明显。

## 蔬菜价格上涨 主要还是季节性因素

市场上蔬菜价格的上涨，是否与寿光的灾情有关？记者在采访中得到答案最多的是季节性因素，与寿光的灾情没有必然联系。

淄博市临淄区皇城镇一位菜农

在接受记者采访时说：“蔬菜市场有‘八月十五不如七月十五’之说，就是农历七月十五左右，正是蔬菜青黄不接的时候，价格较平时要高。农历八月十五左右，随着蔬菜上市量的增加，蔬菜价格会下降。”

市场上多位菜贩在接受记者采访时也表示，“立秋”前后是蔬菜上市青黄不接时期，夏季蔬菜逐步退出市场，秋季蔬菜尚未批量供应，上市量阶段性减少，所以历年在这个时间段菜价都比较高。而对于叶菜价格上涨较多的原因，菜贩们表示，夏天温度高，降雨多，病虫害多，种植难度大，运输过程中容易腐烂，损耗多，这是叶菜价格上涨的根本原因。

寿光市稻田镇崔岭西村菜农崔文山告诉记者，崔岭西村是个西红柿专业村，全村有300多个大棚。村里的西红柿基本都是7月底至8月初

定植，现在刚定植不久，要等10月份以后才能上市。他说，寿光的冬暖式大棚，每年6月、7月要“闷棚”，即把大棚密封，借助高温，杀灭棚内的虫卵和有害微生物。当前寿光本地蔬菜处于“伏缺期”，上市量有限。所以，因为寿光受灾导致蔬菜供应量下降从而推高蔬菜价格的说法是不靠谱的。

## 灾情发生后寿光蔬菜交易量不跌反增

寿光作为“中国蔬菜之乡”，除了本地蔬菜种植面积大，还在全国蔬菜流通方面起着举足轻重的作用。寿光农产品物流园是全国最大的蔬菜集散中心、价格形成中心、信息交易中心、物流配送中心，年蔬菜交易总量约35亿公斤，年交易总额约80亿元。

寿光农产品物流园价格指数检验检测中心经理隋玉美表示，目前

物流园市场正处于“北菜南运”的交易旺季，外省菜占据交易份额大头，主打品种有大白菜、甘蓝、尖椒、圆椒、芹菜、西红柿、菜花、芸豆、长南瓜、红南瓜、葱头、大冬瓜、土豆等。产地主要是河北、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、山西、甘肃等北方省份。主要供应地为山东省内及江浙沪一带。

灾情发生后，物流园市场蔬菜交易量及价格均呈现上升走势。交易量由灾前4天（8月17日-20日）的11110吨增至灾后4天（8月21日-24日）的13196吨，增幅18.8%。8月17日，单日交易量2935吨，8月24日达到3280吨，增幅为11.7%。蔬菜均价由灾前的2.48元每公斤涨至2.78元每公斤，涨幅12.1%。

隋玉美还说，台风过境虽然降雨量大，范围广，但对主干道和蔬菜运输线路影响很小，所以对全国蔬菜流通价格影响不大。

# 潍坊多举措保障供给平抑菜价

寿光相关部门指导农民开展生产自救，尽快恢复农业生产

本报潍坊8月26日讯 作为蔬菜主产区之一的寿光市，本次遭受了较重的灾情。灾情对当地蔬菜等农产品价格有何影响？记者近日走访潍坊市几家大型零售企业后发现，潍坊市农产品供给充足，价格维持在符合市场规律的区间内。同时，潍坊市发挥公益性市场价格调节基金作用，坚决防止价格异常上涨、平抑物价。

记者在潍坊高新区一家大型超市蔬菜区看到，货架上的蔬菜品质新鲜，种类繁多、供应充足。“最近一段时间叶菜价格涨了百分之

七，根茎菜、果实类上涨百分之五左右，菌菇类反而出现了百分之十的下降。”佳乐家农产品加工配送中心总经理鞠治纲说。

记者了解到，潍坊市骨干商贸流通企业都建有覆盖全国蔬菜主产区的采购体系，而农贸市场商户的采购半径只能在周边县市，所以大型商贸企业具有较强的流通时效和成本优势。寿光这个季节主要生产西红柿、黄瓜等果实类的蔬菜，叶菜主要来自外省区。据介绍，每年中秋、国庆双节前期，蔬菜价格都会出现不同程度上涨。业内人士分

析，此次蔬菜价格波动主要是季节性因素驱动，属于短期现象。目前各大商超都充分发挥全国采购的渠道优势，保障供给平抑菜价。

“我们从坝上、东北、河南调菜，保障24小时内就能从主产区进入潍坊市场。再就是以寿光为主产区的果实类蔬菜，我们改从安丘等地采购。”鞠治纲说。

灾情发生后，潍坊市委、市政府立即启动了应急保供体系。潍坊市商务局等部门联合该市骨干商贸企业启动生活必需品24小时实时监测系统，全力加强应急物品调度、

储备和投放。同时政府发挥公益性市场价格调节基金作用，坚决防止价格异常上涨、平抑物价。潍坊市有关部门还将出重拳严厉打击造谣生事、哄抬物价的行为。

8月25日，寿光市召开保障物资供应、稳定物价水平、恢复蔬菜生产调度会议，从四个方面提出明确要求：要组织好货源，确保物资供应；要严厉打击囤货居奇行为；要守住底线，共克时艰；要抓紧组织蔬菜生产。目前，相关部门正在指导农民开展生产自救，尽快恢复农业生产。

记者在寿光市的一家超市内注意到，菜价非但没有出现大幅度上涨，部分品种的菜比潍坊市还要便宜一些。丝瓜、西红柿、西葫芦等蔬菜依然是从寿光及周边县市采购的，价格也维持在合理的区间内。“我们所有菜品的供给都十分充足，这一点请市民放心。”寿光全福元商超部负责人说。

灾害发生后，寿光市农业局发出“抗洪救灾、支援灾区”捐赠倡议书，号召农业企业行动起来，为受灾群众尽快恢复生产提供必需的种子、种苗、农药、肥料、农膜等农业投入品。截至目前，已募集西红柿、黄瓜、辣椒、甘蓝等种苗共计110万株，辣椒、黄瓜、芸豆、菠菜等种子共计2500万粒，桃树苗1万株，水溶肥3000斤，生物有机肥20吨，杀菌消毒专用弥雾机50台。（杨国胜 都镇强 石如宽）

# 农村大众报“村学工程” 落户潍坊凤凰社区

一堂课，让社区居民感受到国学文化的魅力

农村大众报潍坊讯（见习记者张婷）8月24日，农村大众报“村学工程”暨凤凰社区老年大学开班仪式在潍坊市高新区新城街道凤凰社区举办，社区干部、居民近100人到现场听课。

据了解，凤凰社区是经山后徐家村旧村改造而成立的，现在已成为集居住、商业购物、教育、医疗于一体的现代城市社区综合体，并先后获得“省级文明社区”、“四德工程先进社区”等荣誉称号。该社区始终把文化建设作为提升居民素质、构筑文明和谐家园的有力措

施，大力弘扬“孝德文化”和“红色文化”，倡树文明新风。

当天，农村大众报“村学工程”5个学习小组在凤凰社区宣告成立，本报与凤凰社区党委特邀山东财经大学教授王蔚以《论语》中的修身处世思想为主题进行授课，讲解了父母与子女、夫妻、兄弟姐妹、朋友、领导与部属和陌生人之间的6种人际关系的为人处世之道。其中，王蔚重点讲解了《论语》中的孝德文化。他强调，真正意义上的孝敬父母，除了要保证父母的物质生活，还要对父母存以恭

敬，和颜悦色对待父母，让父母从内心感到高兴快乐。王蔚的讲解结合实际，引经据典，深入浅出，内容充实，极具感染力。听众们聚精会神，听得津津有味。

一堂课，让听众受益匪浅，深有感悟。“听了这堂课后，让我对为人处世有了更深刻的认识。”该社区居民魏奉山说，经过反省发现自己以前在为人处世方面有很多地方做得不到位。通过这次学习，相信自己以后会做得更好。

新城街道办事处副主任、凤凰社区党委书记徐向东表示，“村学工

（上接A1版）400多名村民随后带着绳子、木棍、镰刀赶到河坝边救援。

此时，弥河岸边风大浪急，水深六七米，又有杂草树木，皮筏艇过不去。“朱乐阳穿上救生衣，我给他系上绳子，捆在腰里，就下水了。”雷锋志愿消防队长朱吉生说。

在水中游了七八分钟，朱乐阳靠近一颗大树，用腰里的绳子一端绑在树上，另一端连起皮筏艇，将其拉过来。皮筏艇靠近大树后，就能划

到民警被困的屋顶进行救援。等到8位民警营救完毕，朱乐阳在水中呆了3个多小时。

“我当过兵，又是党员，从小在弥河边长大，熟习水性，不用多想，自然而然冲锋在前。”52岁的朱乐阳告诉记者。

面对落水的辅警，潍坊市迅速成立搜救工作指挥部。事发当天就有1000多名警力、700多名沿河镇街干部群众、11支专业救援队、18艘冲

锋舟（橡皮艇）、20架无人机、10头搜救犬等，沿事发地点至弥河入海口全线展开拉网式、大范围的搜寻。

天刚蒙蒙亮，岳寺李村40名雷锋志愿消防队员在朱乐阳组织下，分成3组，拿着竹竿、钩子，并排搜索。

两名辅警落水地点在岳寺李村沿河的低洼段，加上岸边有很多芦苇杂草，搜寻难度比较大。初期洪水很大，志愿者只在事发地200米左右



程”落户凤凰社区，给社区居民提供了一个集中学习的机会。新成立的“村学工程”5个学习小组，每个小组

由一位能力强、负责任的同志担任组长，今后将主动组织带领大家学习，每一到两个月集体学习一次。

地方搜救，后期逐渐扩展到500米。志愿者还走到钓鱼台、马瞳、上口的弥河段去搜索。“志愿者们都种着大棚，有的还进了水。但为了搜索，大家都不顾自己的大棚了。”朱乐阳说。

洪水过后，污泥沉积很深，仅靠人力难以搜索。朱乐阳组织力量抽去河滩积水，安排挖掘机翻掘污泥。

搜救队伍每天都在壮大。8月24日，2200余名警力，105名专业搜救队员，还有镇街干部和自发而来的6000

余名群众，展开救援。

“队伍越来越多，我们也增加了信心。我有预感，他们就在事发地附近，没有走远，果不其然。”朱乐阳说。

8月25日傍晚，魏泽坤被打捞上岸。而另一名失联辅警孙超，截至记者发稿时尚未找到，仍在全力搜救中。

农村大众报记者 任治安  
通讯员 赵德彦

## 公告

2017年4月2日7时在鱼台县滨湖街道金盾驾校南边拾一名男弃婴，姓名王允希，出生日期2017年3月27日，身体矮小症，随身携带物品有小被褥、奶瓶、随身衣物。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与我局0537-6211440联系，地址：鱼台县北环城路县政府五楼519房间，即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

山东省鱼台县民政局



2017年6月28日8时在鱼台县唐马镇甄华村南边拾一名男弃婴，姓名刘峰，出生日期2017年5月5日，身体唐化综合征，随身携带物品有被褥、奶瓶、随身衣物。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与我局0537-6211440联系，地址：鱼台县北环城路县政府五楼519房间，即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

山东省鱼台县民政局



2017年3月29日10时在鱼台县鱼城镇胡阁村南边拾一名男弃婴，姓名李成，出生日期2017年2月5日，身体脑瘫，随身携带物品有小棉被、奶瓶、随身衣物。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与我局0537-6211440联系，地址：鱼台县北环城路县政府五楼519房间，即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

山东省鱼台县民政局



2017年2月11日90时在鱼台县老营镇李集村东沟渠边拾一名男弃婴，姓名林东，出生日期2017年2月1日，身体唇腭裂，随身携带物品有棉被、奶瓶、随身衣物。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与我局0537-6211440联系，地址：鱼台县北环城路县政府五楼519房间，即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

山东省鱼台县民政局



2013年12月12日10时在东平县旧县乡220国道与去旧县乡诚信商砼站的公路交界处拾一名男弃婴，姓名张延盛，出生日期2013年12月12日，身体健康，无随身携带物品。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与我局0538-2839915联系，地址：东平县东平街道西山路64号。即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

东平县公安局

## 更正公告

2018年7月4日在农村大众A2.A3中锋刊登的济南权智圣资产管理有限公司注销公告中“股东会决议”更正为“股东决定”，统一社会信用代码应为91370105MA3BYCGK64  
联系人：田秧同  
联系电话：15589904777  
联系地址：山东省济南市历下区泉城路180号齐鲁大厦6层C区

# 欢迎刊登 中缝广告

本报刊登种植养殖、招商、合作加盟、营业执照等各类证件挂失、注销公告等。  
联系电话：  
0531-85193519  
13506401282